

выращиванию новых мелких фирм. В АМБ есть специальный отдел, оказывающий разнообразную помощь в их выходе на внешние рынки.

У нас в стране принято ряд документов, направленных на развитие и становление мелкого бизнеса в нашей стране. Организация системы государственного содействия мелким предпринимателям представляется неотложным для нас делом. Создавая и развивая государственную поддержку, следовало бы создать организационно экономически поддерживающие механизмы (как это делается сегодня в цивилизованном мире), но не через ограничения, запреты, контроль, проверки и т.д. Это несомненно будет способствовать экономически эффективной отдаче в народном хозяйстве.

А.Р. Цыганов, К.К. Шебеко*, В.А. Воробьев***

ФОРМЫ КОНСУЛЬТИРОВАНИЯ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ

*Белорусская сельскохозяйственная академия, г. Горки

**Белорусский государственный университет, г. Минск

Учитывая профессиональную подготовку фермеров и круг вопросов, с которыми им приходится сталкиваться в практической деятельности, консультирование для этой сферы предпринимательской деятельности представляется особо актуальным. Белорусская сельскохозяйственная академия оказывает консультационные услуги фермерам в различных формах, в том числе и через специально созданный для этих целей в 1995 году совместно с Белорусским фондом финансовой поддержки предпринимателей и акционерным обществом “Центр XXI век” центр поддержки предпринимательства “Агробизнес-центр”.

Основная деятельность данного ЦПП связана с оказанием консультационных услуг предприятиям малого и среднего бизнеса в сельской местности. Это услуги научно-прикладного и образовательного характера, проведение семинаров, деловых встреч, конференций, реализация проектов по заданию органов государственного управления, разработка инвестиционных проектов. В 1995-1996 годах реализован проект “Содействие реформированию предприятий агропромышленного комплекса, организации малого и среднего бизнеса в сельской местности”. В рамках данного проекта оказывалось содействие развитию фермерских хозяйств, формированию предприятий АПК в рыночные структуры и помощь в становлении в сельской местности производств несельскохозяйственного характера. Консультирование осуществлялось в следующих формах: рассылка заявленных информационных материалов, проведение деловых

встреч, семинаров, конференций и “Круглых столов”. Более 120 фермерских хозяйств получили консультации по технологическим, экономическим и юридическим аспектам их деятельности, технико-экономическому обоснованию создания небольших перерабатывающих производств. Наибольшую заинтересованность у фермеров вызвали вопросы ведения бухгалтерского учета, налогообложения, общереспубликанской регистрации, правового регулирования договорных отношений и методики бизнес планирования. Сельские предприниматели больше всего нуждались в получении информации о выгодных направлениях инвестирования, поэтому им оказывалась помощь в получении информации технико-экономического характера по созданию малых предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции.

Силами сотрудников центра был разработан типовой Устав крестьянского (фермерского) хозяйства, который впоследствии индивидуализировался применительно к условиям конкретных фермерских хозяйств Горецкого и Дрибинского районов Могилевской области. Услуги по реформированию сельскохозяйственных предприятий включали определение имущественного (долевого) фонда, расчет имущественных паев, подготовку общего собрания членов колхоза, разработку положения о внутривладельческом аукционе имущественных паев и устава реформированного хозяйства с оказанием помощи в государственной регистрации.

В 1997-1998 годах центр поддержки предпринимательства “Агробизнес-центр” работает над проектом “Мобильный консалтинг для фермеров”, предусматривающем подготовку бизнес-планов перспективного развития фермерских хозяйств и реализации конкретных инвестиционных проектов, представление коммерческой информации о состоянии рынков сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки (для этих целей используется телекоммуникационная сеть БЕЛПАК), проведение семинаров и индивидуальных консультаций по поступающим вопросам. В качестве методической и информационной базы используются прикладные программы по бизнес-планированию, программа автоматизированного учета и систематизации законодательства ЮСИАС с базой нормативно-правовых актов. В деловых встречах приняли участие около 70 % от общего числа действующих фермеров Горецкого и Дрибинского районов.

К работе над проектами центр привлекает ведущих ученых и специалистов Белорусской сельскохозяйственной академии. Такого рода деятельность позволяет им глубоко вникнуть в актуальные вопросы развития конкретных фермерских хозяйств, получить важную информацию о проблемах их становления и роста, что является основой для научно-исследовательских разработок по данной проблематике. Несомненную пользу имеет и то обстоятельство, что к реализации проектов привлекаются студенты. Это создает предпосылки для использования новых форм и методов обучения, основанных на получении студентом возможности

применить полученные в ходе традиционного обучения знания для решения конкретных проблем конкретного фермерского хозяйства. Практикуется широкое использование материалов, полученных в ходе реализации консалтингового проекта, в учебных целях для преподавания экономико-управленческого и юридического циклов дисциплин.

В.Л. Ключа

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ ЭКОНОМИКИ: СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ

Белорусский государственный университет,
г. Минск

Решение кардинальных экономических проблем перестройки аграрных отношений, трансформация агропромышленного комплекса в целом в рыночную структуру предполагает прежде всего свободное предпринимательство. В аграрной сфере оно выступает в форме фермерского предпринимательства, фермерского хозяйства.

Фермерское хозяйство, как особый вид производственной предпринимательской деятельности, являясь сугубо товарным, работающим на рынок производством, основывается на полной экономической самостоятельности субъекта-фермера. Она проявляется в различных сферах и охватывает многие направления: труд, предпринимательство, коммерческую деятельность, определение вида хозяйственной деятельности, форм кооперации труда и производства, методов и каналов реализации продукции и услуг, планирование объемов производства и реализуемой продукции, выбор источников финансирования, распределения доходов и т.д.

Становление и развитие предпринимательской деятельности на белорусской земле зависит прежде всего от процесса разгосударствления и приватизации, осуществления мер по демонаполизации хозяйственной деятельности. Стабильное развитие фермерских хозяйств в значительной степени зависит от их обеспеченности сельскохозяйственной техникой. Поэтому, следует уделить особое внимание формированию рынка поддержанной техники. В условиях, когда наблюдается непрерывный рост цен на сельскохозяйственную технику и другие материально-технические ресурсы, это позволит фермерским хозяйствам справляться с экономическими трудностями. Материально-техническое обеспечение и услуги могут дать хороший эффект, если будут отвечать требованиям фермерских хозяйств. В частности, созданные на селе лизинговые отделы при земельных банках или их отделениях смогли бы, оказывать такие услуги, как заключение договоров на аренду сложной и дорогостоящей техники. Существенную роль в фермерском движении должны сыграть различные